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令和２年第１回下松市教育委員会定例会議事録 

 

１ 開催日時 令和２年１月２３日（木）午後１時３０分～午後２時１分 

２ 開催場所 下松市役所 ５階 教育委員室 

３ 出席委員等 教育長 玉川  良雄 

 委員 市川  正紀 

 委員 江口  雄二 

 委員 今井  かおり 

 委員 篠原  照男 

 委員 白木  正博 

４ 会議に出席した事務局職員 

 教育部長 小田  修 

 教育次長 河村  貴子 

 学校教育課長 世木 尚 

 学校給食課長 池田  千帆 

 生涯学習振興課長 片山 康秀 

 図書館長 長弘  純子 

５ 会議の書記   教育総務課長補佐 引頭  康行 

６ 会議録の署名委員  江口  雄二  今井  かおり 

７ 会議の傍聴人 １人 

８ 会議に付した議題 

（１）議案第１号 下松市教育委員会が保管及び管理をする歴史民俗資料利用要綱 

（２）報告第１号  下松市立米川小学校の休校に係る指定体操服等購入費補助金交付要綱について 

（３）報告第２号 令和２年下松市成人式について 

（４）報告第３号 第７４回下松駅伝競走大会の結果について 

 

９ 会議の付議の顛末 

 

○教育長  皆さん、こんにちは。よろしくお願いいたします。 

 それでは、令和２年第１回下松市教育委員会会議定例会を始めます。 

 本日の議事録署名委員は、江口委員さん、今井委員さんになっております。よろしくお願いい

たします。 

 それでは、本日の議題日程ですが、ご案内のとおり議案が１件、報告が３件となっております。 

 それでは、早速ですが議事に入ります。 

 

（１）議案第１号 下松市教育委員会が保管及び管理をする歴史民俗資料利用要綱   

 

○教育長  （１）議案第１号、下松市教育委員会が保管及び管理をする歴史民俗資料利用要綱を議

題とします。事務局から説明をお願いいたします。片山生涯学習振興課長。 

○生涯学習振興課長  議案第１号、下松市教育委員会が保管及び管理をする歴史民俗資料利用要綱

でございます。 
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 この要綱は、今まで未整備で任意の取り扱いをしておりました下松市教育委員会が保管及び管

理する歴史民俗資料の閲覧、撮影又は貸出しによる利用に関し必要な事項を定めるものでござい

ます。 

 なお、ここで言います歴史民俗資料とは、教育委員会で保管、管理をしております発掘調査に

より出土した出土品及び考古資料を含む埋蔵文化財、古文書、古写真、古民具、その他教育委員

会が適当と認めるものを言うものでございます。 

 説明は以上でございます。 

○教育長  それでは質疑に入ります。ただいまの説明に質問がある方はいらっしゃいますか。白木

委員さん。 

○委員  この対象物はどれくらいあるんですか。管理というのは、何か名簿みたいなのがあるんで

すか。 

○教育長  片山課長。 

○生涯学習振興課長  それは資料が、まだまだそろわないものがたくさんございます。保管してお

りますのは島の学び舎と、中央公民館にございます歴史民俗コーナー、こちらのほうにある資料

のことを言うわけでございますが、昨年、河村先生がお亡くなりになられた後、遺品等いただき

まして、その資料が約４００点であります。古墳のほうから出土した古墳の出土品、小さなかけ

らとか、そういったものとか、古民具とかいろんなものがございますので、ちょっと点数につい

ては詳細にはわからないわけではございますが、これから分類できたものから必要な方へ、貸し

出してもよいであろうというふうにこちらが思える方に貸し出しを、撮影、または閲覧をさせる

という規程を新たにつくったというところでございます。 

○教育長  そのほかございますか。篠原委員。 

○委員  これは、そういう資料が増えるということで、今回新たに作ったものになるんですか。 

○教育長  片山課長。 

○生涯学習振興課長  今、委員さんのおっしゃられたとおり、今まで全くこういった規程がなく性

善説に基づいてお貸しをしたりとか閲覧をしていただいておりましたけれども、そういったこと

ではいけないのではないかというところで、文化財審議会ともお話をさせていただいて、こうい

った規程を県の文書館を参考にしたり、他市の要綱等を参考にして、このたび整備をしたいとい

うところでご提案を申し上げたところでございます。 

○教育長  よろしいですか。そのほかございますか。 

 私のほうから聞いてよろしいですか。 

 大体、年間で、こういう貸し出しとか、借用、利用の申請はどのぐらい、これまであったんで

すか。 

 片山課長。 

○生涯学習振興課長  大体、年間では一、二件程度です。そういったものがあるということをご存

じの方しか、こちらのほうに依頼されてきませんので、そういったことで件数は大体年に一、二

件程度ということでございます。 

○教育長  市川委員さん。 

○委員  まだやってるかもしれませんが、ちょっと前まで、旧下松市街の写真がずっと並べてあっ

たですね。大変私も懐しく見させてもろうたんですが、あれはどこの所管なんですか、あの写真

は。 

○教育長  片山課長。 

○生涯学習振興課長  あの写真につきましては、主には島の学び舎のほうで企画展ということで、

昭和３０年代の下松市の風景を写したものということで整理して、この前、展示をさせていただ

いたということでございます。 

○委員  今後ああいうものを貸してくれちゅうのもふえるかもわからん。例えば、島の学び舎まで

行かれる方は余りおらないと思うんです。そう言っちゃご無礼かもわからんですけどね。それを

ほしらんどの通路あたりにずっと、今、絵とか何とかいろいろ掲げてありますけど、そういうと

ころで、江口さんの写真なんか掲げてあることがあるんですけど、ああいうところで掲示をすれ

ば、かなりの人に見てもらえるんじゃないかと思うんです。 
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○教育長  片山課長。 

○生涯学習振興課長  そういったご意見もやはりあります。なぜああいう企画展をするかと言えば、

今、委員さんがおっしゃられたとおり島の学び舎は不便なところにございます。そういったとこ

ろで、皆様に足を運んでいただくためには、どんなことをしていったらいいのかというところで、

そちらのほうの職員が考えて、ああいった企画展をしたというところでございます。 

 同じように中央公民館の歴史民俗コーナーには、そういった職員もおりますので、また同じよ

うに、そういったご要望も確かにございますので、そういった企画展等をしていったらよいでは

ないのかなというふうには思います。 

○委員  この民俗資料で特に……いいですか。 

○教育長  はい、江口委員さん。どうぞ。 

○図書館長  いいですか、補足なんですけど、済みません。 

 昭和３０年代の写真については、図書館のほうに写真のデータをいただいて、それを島の学び

舎に貸し出しをして企画展をされたということで、そのデータについては、今年度、デジタルアー

カイブのほうで搭載するように準備を進めております。そのためにいただいたというデータでも

あるんですけれど、今後、島の学び舎とか中央公民館で企画展示も紙媒体で行われるかとは思い

ますけれども、ご家庭でパソコン上でも見れるというような環境整備は、今、準備をしていると

ころです。 

 以上です。 

○委員  今、それを聞こうとしたんですが、この中で、民俗資料の中で、大変重要なものとか宝物

的な高価なものはあるんですか。 

○教育長  片山課長。 

○生涯学習振興課長  やはり今、いろんなところで、価値があるとかいうよりは研究の一番取りか

かりとしてやりやすいというのが上原家古文書、そちらのほうの資料になるんですけれども、そ

ちらは昔の官公庁といいますか、上原家が花岡の地で勘場というところで大庄屋として代官のか

わりをしておったんですけれども、そういったときに、いろんなことが起きたことを記載してあ

ります。それと、そのため非常に字が読みやすい字といいますか癖字でない文書となっているの

で、そういった古文書を研究される方の入門として非常に扱いやすい文書ということになってい

ますので、そういったことで非常に利用価値が高いのではないかなということではございます。 

○教育長  今の上原家の古文書は貸し出し可能なんですか。片山課長。 

○生涯学習振興課長  貸し出しはしておらなくて、写真に撮っていただいて、それを書面に落とし

てみんなで研究し合うというような形をとっていただいております。 

○教育長  そういう利用の仕方なんですね。 

○生涯学習振興課長  はい。 

○教育長  はい、わかりました。 

 ほかにはございますか。（「なし」と言う者あり。） 

 それでは質問ないようですので、この議案にご異議がある方はいらっしゃいますか。あります

か。よろしいですか。（「異議なし」と言う者あり。） 

 異議なしと認めます。本議案は全会一致で決したということにしたいと思います。 

 

（２）報告第１号 下松市立米川小学校の休校に係る指定体操服等購入費補助金交付要綱について   

 

○教育長  続きまして、報告になりますが、（２）報告第１号、下松市立米川小学校の休校に係る

指定体操服等購入費補助金交付要綱についてを議題とします。まず事務局から説明をお願いしま

す。河村教育次長。 

○教育次長  それでは、報告第１号、下松市立米川小学校の休校に係る指定体操服等購入費補助金

交付要綱について、ご説明をいたします。 

 この要綱は、米川小学校が本年３月末で休校し、米川小学校の児童は４月から花岡小学校に通

学することとなります。体操服と校章は、新たに花岡小学校指定のものを購入することになりま

すので、保護者の負担を軽減するために、この費用を補助金として交付するために必要なことを
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規定するものです。 

 米川小学校と花岡小学校の制服、それと体操服のハーフパンツは同じものを使用しております

ので、休校に伴い保護者のご負担となる体操服１着１,９５０円、これを２着分、それと帽子に

つける校章、これが１つ１００円、この２つを補助いたします。 

 補助金の交付の手続に関する基本的な事項は、第１条にあるとおり下松市補助金等の交付に関

する規則によりますので、本要綱は、それを補完するものです。また、この要綱は、地方教育行

政の組織及び運営に関する法律第２２条の規定によりまして、地方公共団体の長の職務権限に関

することとなりますので報告議案となります。 

 説明は以上です。 

○教育長  それでは質疑に入ります。ただいまの説明に質問がある方はお願いします。白木委員。 

○委員  これは対象者は何人ぐらいいるんですか。 

○教育長  河村次長。 

○教育次長  ６年生は中学校に進学されますので、その６年生を除いた６人ということになります。 

○教育長  そのほかございますか。市川委員。 

○委員  この要綱については一つも問題ないと思いますが、今まで希望者については、もう既に花

岡小学校に行ってもよいという児童がいたはずですね。その児童たちに対しては何も補助がなか

ったんでしょうね。 

○教育長  河村次長。 

○教育次長  今のご質問につきましては、この要綱第２条に補助対象者というのを決めております

けれども、令和元年度に米川小学校に在籍しているということが条件になりますので、今既に花

岡小学校に通学しておられる方については補助はございません。 

○委員  ちょっとアンバランスな。これは希望で行ったんだから、しようがないと思うけど。 

○教育長  よろしいですか。その他ございますか。よろしいですか。（「なし」と言う者あり。） 

 それでは質問がないようですので了承をお願いいたします。 

 

（３）報告第２号 令和２年下松市成人式について   

 

○教育長  続きまして、（３）報告第２号、令和２年下松市成人式についてを議題といたします。

まず説明をお願いいたします。片山課長。 

○生涯学習振興課長  令和２年下松市成人式について、ご報告申し上げます。資料のほうは１０

ページになっております。 

 令和２年１月１２日日曜日にスターピアくだまつ大ホールにて行われました。委員の皆様にも

ご出席いただきまして、まことにありがとうございました。 

 対象者及び出席者数でございますが、対象者のほうが男女合わせまして６０８名、出席者のほ

うが男女合わせまして４５６名で、出席率が７５％ということになっております。 

 その他の事項でございますが、家族から新成人へのメッセージを募集し、受け付けのときに新

成人へと手渡しましたが、そちらのほうの応募数のほうが１８０通ということになっております。 

 以上、報告でございます。 

○教育長  ただいまの説明に質問のある方はいらっしゃいますか。今井委員さん。 

○委員  出席率は毎年７５％ぐらいなのかなと。 

○教育長  片山課長。 

○生涯学習振興課長  ちなみに昨年でございますけれども、こちらのほうがやはり成人式の対象者

数が５５０名で出席者のほうが４１３名で出席率が７５.０９％ということになっております。 

○委員  あともう一件、済みません。 

 多分去年もいったと思うんですけど、成人式の日に成人式をしなければいけないのかなと。と

いうのはですね、大学に行かれていらっしゃるお子さんをお持ちの方は、どうしても１回大学に

帰らないといけないと言われて、一旦、東京なら東京に１回帰られて、また山口なら山口に帰っ

てきて成人式を受けるという形で、やっぱりどうしても、子供のためにどうしても親は成人式に

出させてあげたいという気持ちが強いので、交通費等々を──負担にはなるかどうかわからない
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んですけど重荷になる方も１件ぐらい聞きましたので。うちの息子は地元に通っているから全然

構わないんですけど、正月休みの間にというのはどうかなとか思いまして。というような。 

○教育長  他市でやっているところもありますけど、そのあたりいかがですか。片山課長。 

○生涯学習振興課長  成人式の日程につきましては、いろいろご意見はあるというふうに思ってお

ります。 

 しかしながら、取組として、やはり多いのは下松市が行っているような日にちで行われるとい

うのが大体全国で非常に多い日ということになっております。 

 今後の民法の改正によりまして、成人のほうが１８歳ということになりますけれども、そうい

ったことで対象者でありますとか、その年齢をどうするのかとかいうこと、それといつやるのか

ということも今後検討していく材料になるかと思いますので、今のご意見を頂戴しながら今後の

検討材料にしたいというふうに思っております。 

○委員  特にことしなんか６日まで休み。（「５日」と言う者あり。）５日ごろにやってもらえれ

ば、正月に帰って、そのまま出て帰れるということになるんでしょうけど、一番の問題は、やら

れるほうの準備がなかなか正月を挟んで難しいというところがあるんじゃないかと思いますが、

そこを何とか頑張っていただいて、できれば正月に帰ったときにやってもらえるように私として

は希望します。 

○教育長  篠原委員さん。 

○委員  大体、あそこが日曜日は４、５、６のどれかなんです。ちょっとずれるかもしれませんけ

ど、あの辺になるんですね。もうちょっと──忙しいですか。 

○委員  大学生は問題ないと思うんです。６、７の辺になっても。問題は高校卒業してすぐ就職し

た人たちだろうと思うんです。それだけの者が東京まで行ったり帰ったりする余裕はないでしょ

うし、ぜひ、この人たちにも出てもらえるようにしていただけたら思います。 

○教育長  片山課長、その辺を含めて検討していただいたらというふうに思います。よろしくお願

いいたします。 

 そのほかございますか。（「なし」と言う者あり。）それでは、意見はないようですのでご了

承していただいたらというふうに思います。 

 

（４）報告第３号 第７４回下松駅伝競走大会の結果について   

 

○教育長  それでは、最後になりますが、報告第３号、第７４回下松駅伝競走大会の結果について

を議題とします。まず事務局から説明をお願いいたします。片山課長。 

○生涯学習振興課長  下松市市制施行８０周年記念第７４回下松駅伝競走大会の結果について、ご

報告をいたします。 

 令和２年１月１９日日曜日にございまして、中学生の部が１３チーム、高校生の部が１２チー

ム、女子の部が１０チーム、一般の部が４９チーム、合計８４チームの参加をいただきまして開

催されました。 

 大会結果につきましては、以下のとおりということになっております。 

 以上でございます。 

○教育長  それでは、質問がある方はよろしくお願いします。白木委員。 

○委員  これは全てのチームが完走した。 

○教育長  片山課長。 

○生涯学習振興課長  今、委員さんがおっしゃられたとおり全てのチームが完走をなさっておられ

ます。 

○委員  すばらしい。（「高校生は速い。社会人と変わらないです」と言う者あり。） 

○教育長  そのほかございますか。よろしいですかね。質問はないようですので、ご了承をいただ

くということで、よろしくお願いいたします。 

 以上で本日の議案１件、報告３件について説明及び質疑を終了いたします。ありがとうござい

ました。 
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～ その他報告・連絡事項 ～   

 

○教育長  それでは、その他の報告事項について、各課から何か連絡事項はありますか。池田課長。 

○学校給食課長  学校給食課です。お手元に令和元年度の記録「まるごと！下松給食の日」取り組

み状況という写真がたくさん張りつけてある資料を１枚お配りしております。 

 今週火曜日、小学校８校に対しまして、小学校給食センターから「まるごと！下松給食の日」

という献立を提供しました。同じ考えを中学校でも取り組んでおりまして、来週１月２９日水曜

日は中学校３校に対して提供する予定です。 

 今年度は、取組食材としまして、米川コシヒカリをつくっていらっしゃる木戸さんという農家

の方にご協力いただいて、事前に田植えをするところから取材をさせていただいて資料等をつく

り、市内の小中学校に掲示物やＤＶＤで、この途中の生産状況とかがわかるような資料を作成し

まして、当日は、米川小学校に木戸さんにも行っていただき、教育長や部長にもご出席いただい

たんですが、子供たちと一緒に、その資料を見たり、木戸さんのお話を聞いたりということで、

お米づくりについて勉強した上で一緒に試食会をいたしました。 

 木戸さんの優しい物腰で丁寧にお話ししていただいて、一緒に９月には稲刈り体験もしており

ましたので、とても和やかな雰囲気の中、講話と試食会ができたのではないかなというふうに思

っております。 

 裏のほうの下には、山口新聞さんが取り上げてくれた記事も少し載せております。ほかにはＫ

ビジョン等の取材をしていただいて、昨日、タウンニュースで取り上げていただいていました。 

 以上です。 

○教育長  その他ありますか。市川委員さん。 

○委員  さっきの成人式のときに言い忘れたんですが、参加者大変ことしは立派な会じゃったです

ね。何かの機会があれば実行委員会の方にも伝えていただきたいと思いますが、大変すばらしい

成人式だったということと、先生方の参加も大変多くて大変成人の人たちが喜んだんじゃないか

と思いますが、先生方にもひとつお礼を言ってもらったらと思います。 

○教育長  ありがとうございます。 

 ないようでしたら。引頭課長補佐。 

○教育総務課長補佐  では、来月の定例会の日程ですが、資料の一番最後のページに来月の予定を

掲載しております。２月は第３木曜日になりますが、２０日の日にさせていただきたいと思いま

す。２月２０日の１３時半から、ここ委員室で定例会を開催したいと思います。 

 あと、３月７日の中学校の卒業式、３月１９の小学校の卒業式、３月２１日の米川小学校休校

式のご案内をクリアファイルのほうに入れさせていただいております。またごらんになっていた

だけたらと思います。以上です。 

○教育長 そのほかございますか。 

 それでは以上で定例会を終了いたします。皆様、お疲れさまでした。ありがとうございました。 

 

午後２時１分終了   

 

 


